提升美妆品牌效应,打造全链条产业集聚区,完善"一都多点" 产业空间布局,我市蓄力发展"美丽产业"

中山百亿级美妆产业 正在勾画千亿发展蓝图

从面膜产能规模排名全球 第一、日产650万片面膜的诺斯 贝尔,润唇膏高达60%的中国市 场占有率的曼秀雷敦,到平均不 到1秒钟就有1支芦荟胶走下生 产线的完美(中国)有限公司,一 批行业领先的企业和国际知名 品牌带动了中山美妆产业年产 值的持续增长,从2018年的104 亿元到2022年的130亿元,可以 说,中山美妆产业正处于蒸蒸日 上的蓬勃发展阶段。

中山市化妆品行业协会秘 书长张舒广介绍,除了诺斯贝 尔、好来化工、曼秀雷敦、完美, 还有馥琳、中研、天图、爱护等一 批知名品牌,从年产值和龙头企 业等方面看,中山美妆产业均走 在全国地级市前列。在各行各业 追求高质量发展的征程上,中山 百亿级美妆产业的发展路径值 得探索和思考,随着一批龙头企 业的壮大和招商引资项目的加 入,中山美妆产业有机会发展成 为千亿级产业集群。

本报记者 徐世球 通讯员 钟世坚

产值和龙头企业 数量均走在前列

走进位于南头镇的诺斯贝尔生 产车间,一片片膜材正被自动取膜机 械手放到全自动面膜折叠机上,经过 视觉检测无异后折入袋中。一包包湿 巾正从全自动包装机流向智能贴盖 系统,智能机械手紧跟每包湿巾并精 准地贴上盖子。这样的场景,已成为 诺斯贝尔在面膜、护肤品智能化生产 线上的常态。

在位于三乡镇的曼秀雷敦(中 国)药业有限公司生产车间内,机器 轰鸣,满负荷生产以确保按时交付 订单。据悉,在中国市场沉淀32年的 曼秀雷敦,润唇系列已从最初的5个 单品,慢慢发展到如今的什果冰、天 然植物、薄荷修护等14个系列数百 款的产品,涵盖女士、男士及儿童系 列,满足用户多元化的润唇需求。曼 秀雷敦的产品不仅畅销国内市场, 还远销欧美及东南亚等数十个国 家,如美国、日本、英国、加拿大、澳 大利亚等。

中山市化妆品行业协会提供的 数据显示,目前全市有化妆品生产 企业72家。2018年、2019年、2020 年全市化妆品产值约为104亿元、 115亿元和124亿元。2021年产值 在百亿元以上,2023年产值突破 130亿元,其中年产值超亿元的企 业有15家。



南头镇诺斯贝尔总部基地全自动湿巾生产线。

数智化转型助推产业升级

2022年12月,诺斯贝尔的投料乳化数 字化智能化车间入选15个智能化示范车 间认定名单之列,成为中山美妆制造业数 字化标杆项目。

走进诺斯贝尔的精华液配制车间,只见 世界最先进的纯水设备经过多道工序,与经 过全自动机械手投进的原材料进行混合、乳 化,整个车间只有几名工程师。诺斯贝尔副 总裁(生产)王勇介绍,精华液配制是化妆品 制造工艺中最为核心的一环,为了保障配制 的工艺、效能与安全,诺斯贝尔将公司多个 数智化系统之一的MES系统作为配置的控 制中心,指挥相关智能化设备共同承担起该 车间数智化生产的重任。该车间实现数智化 升级后,操作人员减少了11%,生产效率提升 了12%,单位产量能耗降低了17%。

在好来化工(中山)有限公司(简称"好 来化工")牙膏生产中心的制管车间,机械 手臂不停运转,一条生产线每分钟可生产 500多支牙膏管,9条生产线的车间只需几 名技术人员。2018年以来,好来化工在智 能化和信息化方面投入大量资金,促企业 转型升级。目前,智能化系统已覆盖"智能 制造、智慧仓储、增材制造(3D打印)"等全



完美制造中心广东基地的智能化生产车间。

本报记者 缪晓剑 摄

流程,在员工数量不增加的情况下,生产效 率大大提升。为满足消费者需求,好来化工 不断开展专业的消费者调研,制定具有针 对性、创新性的产品策略,为每一项新产品 的开发打造核心竞争力。

"我们的车间只需要少量工程师,正朝 着智能工厂迈进。"谈到公司的数字化智能

化战略,完美公司党委副书记、信息中心副 总经理王天庆在接受本报采访时介绍,科 技的日新月异为企业抛出了数字化智能化 转型的时代命题,2017年以来,完美公司 共投入逾4亿元用于数字化转型,实现了 平均1秒钟生产1支芦荟胶、全链条高效协 同的良好局面。

他山之石可鉴 千亿级美妆产业可期

市市场监管局特殊食品化妆品监督管 理科科长黄璐介绍,近年来,我市不断加大 政策扶持,加快推动中山市化妆品产业转 型升级和高质量发展、加快产业创新步伐、 提升中山化妆品的竞争力,从而带动产业 积极良性发展。2022年4月印发的《中山市 推动化妆品产业高质量发展行动方案》提 出,以高质量发展为目标,坚持数字化、标 准化、绿色化发展方向,将中山打造成为集 高端研发、规范生产、优质服务为一体的国 内知名的化妆品先进制造示范区及持证人 创新发展引领区,推动"中山美妆"产业品

牌建设;力争到2025年,全市化妆品产业 销售收入达250亿元,培育年销售收入超 过 50亿元的本地龙头企业1-2家、年销售 收入20亿元至50亿元的本土企业2-3家。

借助"工改"的东风,拥有曼秀雷敦、尚 洋科技等美妆企业的三乡镇,着力引进一批 优质项目,培育一批优质企业,打造一批服 务平台,建设一批产业载体,完善产业链条, 做强千亩产业园即琅环湖科创园,通过推动 以美妆为主导的美丽时尚产业集聚发展,打 造全功能整合、全产业配套、全要素服务的 "湾区美谷"。据悉,我市将通过品牌战略提

升"中山美妆"品牌效应,主要为打造化妆品 全链条的产业集聚区,完善"一都多点"(中 国化妆品之都和各镇街)的产业空间布局, 其中,在火炬开发区建设高水平的化妆品检 验检测公共服务平台,在翠亨新区(南朗街 道)打造化妆品产业研发、生产科技孵化园, 在三乡镇打造美容仪、化妆品包装材料等化 妆品相关产品和服务的现代化专业园区。

可以预见,在本土企业不断壮大的同 时,一批新项目相继落地投产,未来的中山 美妆产业,有机会成为下一个千亿级产业 集群。